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WLDM1 MAGAZIN 

Száz kilométer 
a föld alatt 
Szeged csatornarendszerének jövője 

Soha nem volt még Szegeden 
ilyen nagyméretű és értékű köz-
művesítési program megvalósu-
lóban. Utak, hidak, vízvezetékek, 
csatornák és telefonkábelek, 
elektromos hálózat húzódik a 
föld alatt és a föld felett. Kicsit 
a múltba is nézve, de főleg a 
jövő programjára figyelve ezút-
tal a város csatornázásának je-
lenlegi munkáiról és jövendő 
terveiről kértünk összefoglaló tá-
jékoztatót Szilléry Lászlótól, a 
Vízművek és Fürdők főmérnö-
kétől. 

Száz érre / ezelőtt 

Előttünk az asztalon egy tér-
kép, amely 1892-ből származik, 
s azoknak a csatornáknak a váz-
latát tartalmazza, melyeket a 
város mérnöki hivatalának ad-
tak át használatra. Feltűnő, hogy 
a térképen a folyamatos vonal-
lal kihúzott, ú j csatornahálózat 
mellett található egy szaggatott 
vonallal jelzett is, azzal a ma-
gyarázattal, hogy ezek „régi csa-
tornák". Ez azt bizonyítja, hogy 
Szegednek már a nagy árvíz előtt 
is lehetett valamilyen csatorna-
hálózata, melyek természetesen 
a csapadékvíz és a belvíz elveze-
tését szolgálták. Közüzemi vízel-
látás hiányában számottevő ház-
tartási és ipari szennyvíz akko-
riban még nem keletkezett. 

Ezek a csatornák, valamint a 
századfordulón átadottak is tég-
lából készültek, falazott rendsze-
rűek voltak. Nagy többségüket 
ma is használják; bekötést, le-
ágazást azonban nem építhetnek 
ezekhez. Övják őket minden kül-
ső hatástól, ugyanis ezeket már 
csak a körülöttük összetömörült 
föld tar t ja össze, s ha ezt el-
bontanák, a csatorna — támasz 
híján — önmagától szétesne. 

A múlt század végén már csak-
nem jelenlegi hosszában kiépült 
rendszer működött Szegeden, 
melynek elvi sémája a követke-
ző; a szegedi oldalon három he-
lyen, Újszegeden egy helyen tor-
kollik a Tiszába a csapadék- és 
szennyvíz egységesített rendsze-
re. Az ilyen típusú rendszer ki-
építése a múlt század végén ész-
szerű és célszerű lehetett, mini-
mális volt az igény, és a befoga-
dó folyó szennyezése gyakorlati-
lag nem jött számításba. A hely-
zet csak később súlyosbodott. A 
csatornarendszert bővítették, 
nőtt a szennyvízhozam. Szem-
mel is látható volt, hogy a tor-
kolatoknál a Felső Tisza.parfao 

a vízügyi szakközépiskola mellett 
a kivezetés szennyezte az alatta 
elterülő partfürdőt és az uszó-
házakat is, az Alsó Tisza-parti 
beömlés a klinikák környékét, 
az Alsóváros délkeleti csücskén 
kivezető szennyvízfolyás, Tiszába 
érkezése előtt, a Boszorkány-szi-
getet. Kellemetlenebb volt a 
helyzet az újszegedi oldalon: a 
Torontál térről átemelt szenny-
víz, a nyitott árok a szabad 
strandot 'határolja. 

A Tiszába vezető csatorna-
rendszernek van méé egy súlyos 
hátránya. A város talajszintje — 
a nagy árvíz óta részben feltöl-
tötték — általában a Tisza felé 
emelkedik, a csatornák pedig a 
befogadó folyó felé lejtenek. Eb-
ből adódik, hogy az ésszerű 
mélységben a Tiszától induló 
úgynevezett gravitációs csator-
nák csakhamar felszínközeibe 
kerülnek, elvesztik takarásukat 
és a vízelvezetés szempontjából 
használhatatlanná válnak. Továb-
bi meghosszabbításuk már csak 
közbeeső átemelők létesítésével 
volna lehetséges, ezek kezelése és 
üzemeltetése azonban körülmé-
nyes és költséges. így fordulha-
tott elő például, hogy a Kossuth 
Lajos sugárút és a Damjanich 
utca kereszteződésében az utat 
burkoló kockaköveket közvetle-
nül a csatornacsövére helyezték, 
ami állandó veszélyt rejt magá-
ban. A magasan fekvő csatorná-
ba a házak1 kivezetéseit alig le-
het bekötni, a csatorna könnyen 
sérül, esése nincs, dugulása gya-
kori. A többi közmű, például a 
vízvezeték alulról ' keresztezi a 
csatornát, ezért, ha a vízvezeték 
eltörik, a kiszivárgó szennyvíz 
fertőzi az ivóvizet. Ez volt az 
oka 1954-ben a vízjárványnak, 
amikor tízezer embert ápoltak a 
városban a víz fertőzöttsége mi-
att. 

Tervek — jelen időben 

Egy másik, 1911-ben készült 
térkép bizonyítja, hogy az akko-
ri műszaki szakemberek felis-
merték a csatornarendszer hibá-
ját, tervezték egy észak-déli irá-
nyú főgyűjtőrendszer megépíté-
sét, amely Hattyastelep közelé-
ben részben a Tiszába, részben a 
holtágba ömlött volna. Az első 
világháború miatt ez a terv nem 
valósulhatott meg. 

Az egyre súlyosbodó helyzet az 
1960-as években kezdett tartha-
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